



《生态保护补偿条例》公布

新华社北京4月10日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《生态保护补偿条例》(以下简称《条例》),自2024年6月1日起施行。

生态保护补偿制度是生态文明制度的重要组成部分。《条例》全面贯彻习近平生态文明思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,将党中央、国务院关于生态保护补偿的规定和要求以及行之有效的经验做法,以综合性、基础性行政法规形式予以巩固和拓展,确立了生态保护补偿基本制度规则,以充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。《条例》共6章33条,主要规定了以下内容:

一是明确生态保护补偿的内涵。生态保护补偿是指通过财政纵向补偿、地区间横向补偿、市场机制补偿等机制,对按照规定或者约定开展生态保护的单位和个人予以

补偿的激励性制度安排。

二是明确工作原则、健全工作机制。生态保护补偿工作坚持中国共产党的领导,坚持政府主导、社会参与、市场调节相结合,坚持激励与约束并重,坚持统筹协调推进,坚持生态效益与经济效益、社会效益相统一。县级以上政府应当加强组织领导,国务院有关部门依据各自职责负责相关工作。

三是规范财政纵向补偿。国家通过财政转移支付等方式,对开展重要生态环境要素保护以及在生态功能重要区域开展生态保护的单位和个人予以补偿。地方政府及其有关部门应当将补偿资金及时补偿给开展生态保护的单位和个人;由地方政府统筹使用的资金,应当优先用于自然资源保护、生态环境治理和修复等。

(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

突出问题和结果导向 进一步全面深化改革 为谱写陕西新篇争做西部示范增新光添浓彩蓄力赋能

蒿慧杰在六届市委全面深化改革委员会第八次会议上强调

本报讯(记者 谷瑜 张佑铭)4月11日,六届市委全面深化改革委员会第八次会议召开,传达学习习近平总书记重要讲话精神和省委全面深化改革委员会会议精神,研究全市重点改革任务。省委常委、市委书记、委员会主任蒿慧杰主持会议并讲话,他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和省委全面深化改革委员会会议精神,突出问题和结果导向,进一步全面深化改革,努力谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩蓄力赋能。

委员会副主任严汉平、马月逢、高建华,委员会委员张强、齐军建、袁家富、黑树林、严晓慧、王云祥、张世保出席,副市长刘涛列席。会议审议通过了市委全面深化改革委员会《工作规则》《专项小组工作规则》《办公室工作细则》《关于调整专项小组及组成人员的意见》和《2023年工作总结报告》《2024年工作要点》等文件,听取了子长市、吴起县改革汇报。

蒿慧杰指出,过去一年,市委深化改革委员会紧扣新时代延安加快中国式现代化建设的“一六四”工作布局,坚持把改革作为关键一招和重要抓手,

为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光添浓彩提供了坚强保障。今年要围绕推进“一六四”工作布局突破起势和“12345”年度工作安排,大力实施深化改革行动计划,坚决做到“凡是党中央和省委、省政府安排部署的改革都要率先落实,凡是国家和省上允许先行先试的改革都要积极争取,凡是工作推进中迫切需要的改革都要主动推进”,确保改革真正顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待。

蒿慧杰强调,要进一步扛牢改革的责任担当,把重大改革事项紧紧抓在手上,以务求实效的精神推

进改革工作不断取得新突破。要进一步做好改革的深化推广,主动谋划实施自主重大改革和“小切口”改革,推动成熟经验做法在更大范围复制推广。要进一步抓实改革的难点痛点,突出抓好有利于发展新质生产力,有利于稳增长、调结构、促转型,有利于惠民生、暖民心、顺民意的改革,统筹抓好重点领域改革,切实解决制约高质量发展体制机制障碍。要进一步营造改革的良好氛围,加强正确宣传、舆论引导和政策解读,为顺利推进改革营造鼓励探索、激励担当、推动干事的良好环境。

市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任会议

王军营主持会议并讲话

本报讯(记者 杜音樵)4月11日上午,市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任会议。市人大常委会党组书记、主任王军营主持会议并讲话,市人大常委会副主任朱满红、董强、牛永红、张小秋、张高侠,秘书长任高飞出席会议。

党组会议传达学习市委第18次、第19次常委会会议精神,中共中央办公厅关于印发《中国共产党党员网络行为规定》的通知精神,省人大常委会秘书长联席会议精神。

主任会议听取了市人大常委会办公室关于市人大常委会第18次常委会的汇报,会议拟定于2024年5月下旬召开。主任会议拟定的会议议程草案为:审议《延安市集中供热条例(草案)》;审议《延安市海绵城市建设管理条例(草案)》;

审议《延安市宝塔山保护条例(草案)》;审议市人民政府关于2022年度市级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告;审议市人民政府关于公共法律服务体系和平台建设情况的报告;审议市人民政府关于《陕西省宗教事务条例》实施情况的报告;审议市人民政府关于《延安市延河流域水污染防治条例》执法检查报告审议意见研究处理情况的报告,并进行满意度测评;审议市人民政府关于2023年全市环境状况和环境保护目标完成情况的报告;审议市人大常委会执法检查组关于《中华人民共和国消费者权益保护法》实施情况的报告;评议市工业和信息化局局长杨欣阳同志履职报告,并进行满意度测评;评议市水务局局长李宜然同志履职报告,并进行

满意度测评;其他。

主任会议听取了市人大常委会法制委员会关于成立《延安市海绵城市建设管理条例》《延安市集中供热条例》《延安市宝塔山保护条例》立法工作领导小组的说明,审议了《延安市海绵城市建设管理条例》《延安市集中供热条例》《延安市宝塔山保护条例》立法工作领导小组(草案);听取了市人大常委会2024年3月工作汇报。

王军营强调,要认真学习领会习近平总书记参加首都义务植树活动时的重要讲话精神,坚持不懈、久久为功,推动扩绿、兴绿、护绿并举,大力发展林下经济,倡导绿色低碳生活方式和生活方式。要切实贯彻落实市委常委会精神,认真学习领会省委书记一德在延安调研时的讲话精神,加强人大机关干部队

伍建设,深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神和省委、市委实施办法,持续整治“虚拖拖”等形式主义,切实为基层减负。要认真学习领会《中国共产党党员网络行为规定》,严格遵守党规党纪、国家法律法规和网络行为规范,自觉规范网络行为,共同营造健康、积极、和谐的网络环境。

王军营要求,常委会各工作机构要对照2024年度“一要点三计划”,全面铺开各项工作,对标对表,挂图作战,做到早部署、早安排、早行动。要加强工作统筹协调,将年度任务细化分解到每季度、每月、每周,互通信息、合理有序安排各项工作,确保市人大常委会各项工作高效推进。

瓜菜飘香四月天

——我市第七届瓜菜展评会现场见闻

记者 刘彦 殷宇峰



● 现场观摩黄瓜、番茄和辣椒的新品种试验示范成果

最美人间四月天,瓜果飘香季更鲜。

4月10日,我市第七届瓜菜展评会在美水之乡村县的豆腐小镇举行。现场观摩,黄瓜、番茄、辣椒等新品种试验示范成果,自动温控、轨道运输、水肥一体化等智慧农业设施设备先进;展览品评,大棚蔬菜瓜果品类丰富、质量上乘,设施农业成果展示样品成阵列、争鲜斗艳,充分展示了我市设施农业产业发展

成就。

现场观摩成效显著

“1,2,3……26,27,28!一株辣椒植株上结了28个辣椒!”“每一个都长得非常好。”“吃起来口感也很不错。”……

在甘泉县石门镇魏家沟设施农业示范园内,来自全市各县(市、区)蔬菜中心负责人和技术骨干,正在

现场观摩由延安市蔬菜技术服务站和甘泉县蔬菜中心共同实施的黄瓜、番茄和辣椒的新品种试验示范成果。大家一边听专业技术人员的讲解,一边感叹新品种的优良品质。

自2017年起,市蔬菜技术服务站持续开展了7年设施瓜菜品种试验,共引进试验品种500余个,有力地推动了我市设施瓜菜的品种更新,助推产业产量效益双提升,助力农民增收致富。

2023年,市蔬菜技术服务站从天津蔬菜种子博览会、寿光第24届国际蔬菜博览会和全国有关蔬菜育种基地,择优引进黄瓜、番茄、辣椒、西瓜、甜瓜等6大类80个瓜菜品种和23个时令水果品种,分别在安塞、宝塔和甘泉进行品种试验。魏家沟设施农业示范园就是试验示范园之一。

“我这个棚里种了13个西红柿品种,正月初十就成熟上市了,口感特别好,顾客吃了都说我的西红柿吃起来特别香,有西红柿味儿。”魏家沟村大棚种植户魏军文说,他家西红柿卖得非常好,他对这些新品种信心很足。

甘泉县发展设施蔬菜产业已有30多年的历史,是我市蔬菜生产核心区之一。截至2023年,全县蔬菜面积3.28万亩,产量达11.2万吨。其中甘泉小乳瓜、甘泉黄瓜、甘泉辣椒、甘泉番茄和甘泉香菇入选“全国名特优新农产品名录”,6个蔬菜产品通过农业部绿色食品认证。

“我们甘泉持续引进新品种和新技术,每年试验示范番茄、辣椒、黄瓜、西瓜等6大类103个品种。同时深入开展‘三改一提’示范园创建,快速推进设施蔬菜基地标准化、机械化、数字化、智能化发展,建成了魏家沟设施蔬菜产业智慧园区,不断提高设施蔬菜生产水平。”甘泉县蔬菜技术服务站副主任马锋说。

(下转第四版)

延安·快递进村 便民富民

记者 刘彦 李勇锐

农村物流是现代流通体系的重要组成部分,对满足农村群众生产生活需要、释放农村消费潜力、促进乡村振兴具有重要意义。近年来,延安持续推进农村现代物流体系建设,加速推进“快递进村”,进一步做大做强农村物流,全力打通农产品出村与消费品下乡末梢循环,更好满足老乡们对美好生活的向往。

村民网上消费成为“新常态”

“喂,你好,你的快递到了好几件,不忙的时候过来取一下。”

“谢谢你教我网上买东西,这条裤子买好了,便宜又好穿……”

4月9日,在甘泉县美水街道姚店村春峰门市,也是甘泉县姚店村电商服务站,老板娘李永丽正忙得不可开交。

“我这里的主要业务就是帮姚店村、安家坪村和西沟村的村民,以及附近的甘泉八千里食品有限责任公司、陕西延长石油装备制造有限公司的员工收发快递。”开了20多年商店的李永丽说,她家做快递已经四五年了。刚开始,每天只有不到20件快递,她一家一家送货上门。村里老人不会网上购物,她手把手教大家如何网购和退货。客户买了生鲜等货物不能及时来取,她就放到自家冷柜里保存。

“这几年村上快递业务发展挺快的,快递件一年比一年多,现在一天基本稳定在200多件。”因为服务好,业务量逐年稳定增长,中通、申通、圆通、韵达、极兔、顺丰、邮政等快递物流企业都在李永丽这里设立了快递服务站。

“快递服务站点挣的是辛苦钱,每件最多赚0.5元。但是我们家本身就开商店,增加了快递业务以后,这就成了村上的‘物流中心’,大伙儿来我这‘快递一取,东西一买’,村民方便,我的生意也好做。”李永丽说,更为重要的是,村上有了电商服务站,村民网购成为“家常便饭”,小到袜子衣裤,大到沙发家电,线上下单成了村民消费新常态。

在延安,已建成县级电商物流配送中心17个,镇级服务站点109个,像甘泉县姚店村电商服务站这样的村级服务站点有699个,全市建制村快递服务覆盖率达100%。这些电商服务站背后,正是延安农村消费力在稳步提升的真实体现。

延安土特产包裹跑出“新速度”

中通陕北(延安)智能科技电商产业园位于甘泉县工业园区延安智慧物流产业园。走进园区,在高高的分拣大楼间,大型物流运输车辆或刚刚进港正在卸货,或严阵以待等待分拣好的快递件送往陕北各县(市、区)。在园区3层快递分拣车间内,来自全国各地的无数快递件,正在智慧分拣系统的指挥下,经过层层分拣,井然有序地在纵横交错的传输带上向着自己的目的地“奔跑”。

“中通陕北(延安)智能科技电商产业园于2023年9月正式建成投运,设计一年期进发件量5亿件。目前,我们在陕北地区的村级末端网点有1000多家,整个园区日进出港量已达40万件,出港量中延安苹果、小米和红枣等农产品占到了70%至80%。全国各地通过中通快递到达陕北地区的货物,我们一站式送达县乡村级网点。”中通快递延安转运中心经理田锁甲说,园区投入运营后,进出陕北地区的快递件整体时效比之前提升了15至20个小时,出港快递件单件费用也下降了3至5元,同时还带动当地就业400余人,切切实实助力了陕北农民增收,提升了陕北农村消费。

“我们是一家纳豆生产企业,产品原料之一就是陕北小黄豆。我们的市场在东南沿海地区,所以主要依靠网络销售,冷链运输,日均发货量都在1000件以上。延安智慧物流产业园投入运营后,单件快递费用下降了一半左右,大大降低了我们企业的运营成本。”陕西新迎贸易有限责任公司同样位于甘泉县工业园区,公司总经理武鹏鹏说。

(下转第二版)

强信心 稳预期 助增长

我市入选2024年公共就业服务能力提升示范项目城市

将获得中央专项补助资金1亿元

本报讯(记者 叶四青 通讯员 段秀峰)日前,财政部、人社部公布2024年中央财政支持公共就业服务能力提升示范项目名单,我市成为20个人选城市之一,将获得中央专项补助资金1亿元。

申报工作开展以来,市财政局高度重视、认真研究,准确把握政策支持方向,第一时间向市委、市政府汇报,建立了由市委书记、市长双组长的项目领导小组,有力保障申报工作高位高效推进。与人社部门密切配合、统筹协调,通力研究谋划项目方案编制、项目建设方向、资金筹集渠道、项目绩效管理等工作,在竞争性评审环节,获得评审组的充分肯定和一致好评,最终成功入选国家公共就业服务能力提升示范城市。

资金重点用于支持开展特色技能培训,提升就业创业能力;发挥政府和市场作用,兜牢重点群体就业底线;全面提升就业信息化水平,数字赋能公共就业服务。通过示范项目的实施,着力夯实基层基础,推进数字赋能,打造全方位公共就业服务体系,推动快速提升政府公共就业服务能力。

市财政局将持续发挥财政职能作用,用好示范项目补助资金,大力支持我市实施三大强基提能计划、推进三大强基提质工程和提升三大信息支撑系统,促进全市公共就业服务提质增效,助力实现高质量充分就业。与此同时,会同人社部门管好项目资金,健全资金管理制度,把绩效管理嵌入项目全过程,努力提高财政资金使用效益,切实保障示范项目落地见效。